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E8_BE_91_E8_A7_A3_E9_c74_160816.htm 逻辑备考的原则是“

化繁为简，思维至上，以不变应万变”。为此，本章的套路

精析概括了所有逻辑考题的解题思路。不管今后的考题怎么

千变万化，万变不离其宗，其题型特点和解题思路都逃不脱

本章所归类剖析的内容。我们确信，这些解题套路将是逻辑

考试高分突破的真正秘诀，如果考生能熟练掌握，在遇到同

类问题时，一定有助于尽快理清思路，找到正确答案。特别

要指出的，本章“解题套路精析”每一类题型及其各种解题

思路都是分解动作，目的是为了训练大家的解题感觉，如果

感觉已形成并已熟练掌握了，那么在正式解题时就应一气呵

成，而不用拘泥于具体是哪种思路了。其实逻辑题的推理过

程最重要，要从繁复的叙述中看清事物间的推理关系，推理

过程清楚了，什么题型都好说，很多题型是相通的。 一、假 

设 逻辑考题由段落、问题目的以及五个选项组成。一般而言

，段落陈述论点，论点一般由论据(或前提)和结论组成。论

点的结构与解答逻辑考题关系密切。在整个逻辑考题中，假

设、支持、反对、评价多是围绕论点与论据设置问题。因此

，在解答逻辑题时，应带有目的去读段落，这目的就是论据(

或前提)和结论。而两者比较，结论比论据(或前提)更重要。

假设、支持、反对、评价这四种题型在整个逻辑推理题中占

了相当大的比重，而支持、反对与评价这三种题型的答案方

向多是针对段落推理的隐含假设，再加上归纳题型的推理题

有时就是隐含假设，所以假设在逻辑推理中占有基础性的地



位和作用。假设题型主要表现形式有：（1）加上一个条件就

变成了一个有效的三段论推理，比如题目中问到“上面的逻

辑前提是哪个？”“再加上什么条件能够得出结论”；（2）

题干给出前提和结论，然后提问你假设是什么？或者要你提

出正面的事实或有利于假设的说明，则加强论点，否则削弱

论点。比如问到“上文的说法基于以下那一个假设？” “上

述结论中隐含着下列哪项假设？”“上述议论中假设了下列

哪项前提？”（3）以题干为结论，要求在选项中确定能推出

题干的前提。或者，需要补充什么样的前提，才能使题干中

的推理成为逻辑上有效的推理？由于这种题型是题干推理中

的前提不足够充分以推出结论，要求在选项中确定合适的前

提，去补充原前提或论据，从而能合乎逻辑地推出结论或有

利于提高推理的证据支持度和结论的可靠性。因此，做这类

题的基本思路是紧扣结论，简化推理过程，从因果关系上考

虑，从前提到结论，中间一定有适当的假设，寻找断路或是

因为“显然”而省略掉的论述，也就是要“搭桥”，很多时

候凭语感或常识就可以找到所要问的隐含的前提。下面给出

假设的具体含义：1、假设是使推理成立的一个必要条件。2

、若一个推理在没有某一条件时，这个推理就必然不成立，

那么这个条件就是段落推理的一个假设。若A是B的一个必要

条件，那么非A→非B。由于假设仅仅是推理成立的一个必要

条件，所以我们找到了推理的一个假设，并不能够肯定段落

推理必然成立。我们只有找到了推理成立的所有必要条件，

才能够得出一个确定性的结论，推理才能够成立。不过，在

考试时，我们只需要找到一个使推理成立的必要条件，尽管

不能保证推理一定正确，但由于答案不需要充分性，所以就



做对了“假设”的题目。请认真体会下面这个例子：■王教

授说：“总的说来，工商管理学院的大学生的家庭困难情况

比起以前有了大幅度的改观。这种情况十分明显，因为我的

学生现在课余要求学校安排勤工俭学的人越来越少了”。上

面的结论是由下列哪个假设得出的？A.现在大学生父母亲的

收入随着改革开放的深入发展而增加，使得大学生不再需要

勤工俭学来自己养活自己了。B.尽管家境有了改善，也应当

参加勤工俭学来锻炼自己的全面能力。C.课余要求学校安排

勤工俭学是学生家庭是否困难的一个重要标志。D.大学生把

更多的时间用在学业上，勤工俭学的人就少起来了。E.学校

安排的勤工俭学报酬相对越来越低，不能满足学生的要求。[

解题分析] 正确答案：C。本题的逻辑主线是“越来越少的王

教授的学生要求勤工俭学”，就推出“工商管理学院的大学

生的家庭困难情况比起以前有了大幅度的改观”。我们发现

，本题推理的前提对象与结论讨论的对象属性并不完全一样

，前提与结论之间有差异，即前提与结论之间有明显的跳跃

：做勤工俭学的少就必然家庭困难有了改观吗？因此段落推

理成立需要依赖选项(C)这个假设“课余要求学校安排勤工俭

学是学生家庭是否困难的一个重要标志”，即选项(C)把前提

与结论之间的一个跳跃连了起来，所以(C)正确。其实，本题

推理的成立还依赖两个假设，即①王教授教的学生是工商管

理学院的学生；②王教授教的学生是整个工商管理学院学生

的代表。在这三个假设的共同作用下，本题推理必然成立。

但由于“答案不需要充分性”，我们只需要找出(C)，就是找

到了一个假设，所以(C)就是正确答案，但正是由于我们仅仅

只是找到了推理成立的一个假设，所以我们说假设题型(包括



支持、反对、评价)的段落推理是“有待评价的推理”。那么

，如何来排除不是假设的选项呢？我们可以加入否定来判断

。根据假设的定义，若某条件是推理成立所做的假设，那么

没有这个条件，推理必不成立。如果某备选项加入否定以后

，对段落推理不起作任何作用，推理仍然可以成立，那么该

备选项必然不是一个假设。请看下面这个例题：■据最近的

统计，在需要同等学历的十个不同职业中，教师的平均工资

五年前排列第九，而目前上升到第六；另外，目前教师的平

均工资是其它上述职业的平均工资的86%，而五年前只是55%

。因此，教师工资相对偏低的状况有了较大的改善，教师的

相对生活水平有了很大的提高。上述论证基于以下哪项假设

？I. 近五年来的通货膨胀率基本保持稳定。II. 和其他职业一

样，教师中的最高工资和最低工资的差别是很悬殊的。III. 学

历是确定工资标准的主要依据。IV. 工资是实际收入的主要部

分。A. 仅I、III。B. 仅II、IV。C. 仅III。D. 仅IV。E. 仅III、IV

。[解题分析] 正确答案：D什么是假设？就是把待选的选项

取否定后放到段落中去，能使段落推理不成立的选项就是正

确答案。I. 并不是需要假设的，即如果近五年来的通货膨胀

率不稳定，也不影响题干段落推理的成立。II.并不是需要假

设的，即如果教师中的最高工资和最低工资的差别不大，也

不影响题干段落推理的成立。Ⅲ并不是需要假设的，即如果

学历并不是确定工资标准的主要依据，不影响题干段落推理

的成立。（题干只是对同等学历的十个职业的收入作比较而

已，并不隐含学历是确定工资标准的主要依据，也许职称职

位的作用更大）IV是必须假设的，否则，工资如果不是实际

收入的主要部分，则即使教师工资相对偏低的状况有了较大



的改善，教师的相对生活水平也不一定有很大的提高。 （一

）前提与结论之间有本质联系 若题干的前提与结论之间有明

显的跳跃，那么，这个段落推理成立所隐含的一个假设是前

提的讨论对象与结论的讨论对象是有本质联系的，这就是所

谓的“搭桥”。请体会如下推理：“科学是真理，因此，科

学是不怕批评的。”我们发现前提的探讨对象是“真理”，

而结论的探讨对象是“不怕批评的”，它们之间有差异，因

此这个推理要成立，必须要求前提与结论之间是有本质联系

，即需“真理是不怕批评的”这一假设。反之，若没有这个

假设，则段落推理必然不成立。因此，当假设思路为“前提

与结论之间有本质联系”时，主要是寻找段落推理的核心关

键词，且用此核心关键词来定位选项。■某年，国内某电视

台在综合报道了当年的诺贝尔各项奖金的获得者的消息后，

做了以下评论：今年又有一位华裔科学家获得了诺贝尔物理

学奖，这是中国人的骄傲。但是到目前为止，还没有中国人

获得诺贝尔经济学奖和诺贝尔文学奖，看来中国在人文社会

科学方面的研究与世界先进水平相比还有比较大的差距。以

上评论中所得出的结论最可能把以下哪项断定作为隐含的前

提?A. 中国在物理学等理科研究方面与世界先进水平的差距在

逐步缩小。B. 中国的人文科学有先进的理论基础和雄厚的历

史基础，目前和世界先进水平的差距是不正常的。C. 诺贝尔

奖是衡量一个国家某个学科发展水平的重要标志。D. 诺贝尔

奖的评比在原则上对各人种是公平的，但实际上很难做到

。E. 包括经济学在内的人文社会科学研究与各国的文化传统

有非常密切的联系。[解题分析] 正确答案：C。题干的逻辑

主线是“没有中国人获得诺贝尔经济学奖和诺贝尔文学奖→



中国在人文社会科学方面的研究与世界先进水平相比还有比

较大的差距”，其推理成立的假设就是要说明这两者之间有

本质联系。选项C就类似一个三段式推论的前提，如果没有

隐含C，那么，就无法得出题干结论。其他的选项均不是题

干推论所必须假设的，其中选项D还对题干推论有质疑。■

人类学家发现早在旧石器时代，人类就有了死后复生的信念

。在发掘出的那个时代的古墓中，死者的身边有衣服、饰物

和武器等陪葬物，这是最早的关于人类具有死后复生信念的

证据。以下哪项，是上述议论所假定的?A. 死者身边的陪葬物

是死者生前所使用过的。B. 死后复生是大多数宗教信仰的核

心信念。C. 宗教信仰是大多数古代文明社会的特征。D. 放置

陪葬物是后人表示对死者的怀念与崇敬。E. 陪葬物是为了死

者在复生后使用而准备的。[解题分析] 正确答案：E。题干的

逻辑主线是“旧石器时代就有了陪葬物→旧石器时代人类就

有了死后复生的信念”，其推理成立的假设就是要说明这两

者之间有本质联系。E项是题干必须假设的。否则，如果陪葬

物的安放是出于其他目的，那么就不能把死者身边的这些陪

葬物作为人类具有死后复生信念的证据。其余各项均不是必

须假设的。■前年引进美国大片《廊桥遗梦》，仅仅在滨洲

市放映了一周时间，各影剧院的总票房收入就达到八百万元

。这一次滨洲市又引进了《泰坦尼克号》，准备连续放映10

天，一千万元的票房收入应该能够突破。根据上文包括的信

息，分析以上推断最可能隐含了以下哪项假设?A. 滨洲市很多

人因为映期时间短都没有看上《廊桥遗梦》，这一次可以得

到补偿。B. 这一次各影剧院普遍更新了设备，音响效果比以

前有很大改善。C. 这两部片子都是艺术精品，预计每天的上



座率、票价等非常类似。D. 连续放映10天是以往比较少见的

映期安排，可以吸引更多的观众。E. 灾难片加上爱情片，《

泰坦尼克号》的影响力和票房号召力是巨大的。[解题分析] 

正确答案：C。题干的逻辑主线是“《廊桥遗梦》票房收入

好→《泰坦尼克号》票房收入好”，其推理成立的假设就是

要说明这两者之间有本质联系。C项是题干的推断最可能假

设的。否则，如果两部影片在上座率、票价方面有明显差异

，题干对《泰坦尼克号》的预计显然缺乏说服力。其余选项

作为答案均不恰当。要在两样东西或是两种方法间类推，很

重要的一点就是这两者之间具有可类比类推性。这也是一个

常考的考点，对于本题来说，映期上可以类比，剩下的就是

票价和上座率了，这些指标的综合就是一部影片的票房。
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